

钱学森做学问求积累不功利



钱学森与爱人蒋英

我与钱学森之子永刚兄是好朋友，在交谈中给我印象最深的是钱学森的家教。

永刚的祖父钱均夫是文化名人，为钱武肃王32世孙，外祖父蒋百里乃民国名将；父亲钱学森是著名科学家，母亲蒋英是一位音乐家。永刚说，在家庭教育中，父母认为要说的大道理学校老师都会讲，平时无需说教。他们“身教”重于“言传”，用自己的行动为孩子树立榜样，起到了潜移默化的作用。比如，下班回家，他父母往往继续忙着工作，上行下效，孩子们也拿起书本学习。

喜欢读书是钱家的家风，但钱学森夫妇从未教过永刚如何读书。永刚说，有关读书的要义，他是从父母处观察来的。父母做学问，持之以恒，不功利，不着急，讲求一点一点积累，积累到一定份上，你不想让它起作用都不行。他的父亲就是这样学成的，他不是天才，没有跳过级。一年一年的书读下来，直到念完博士，所有的积累，终于将他的创造思维彻底激活。

永刚说，他那时候读书，不像今天这么功利，既不是为了达到什么目的，也不是为学习写作方法，一切都凭自己的兴趣。小学二年级他就天天抱着大部头的书看。《十万个为什么》刚出版时

的那个暑假，父亲让永刚一天看70页，不明白的问题攒着，等他有空时可以问他。父亲从未如此明确地对他读书提过要求，这回是个例外，永刚也很重视，一天看70页挺紧张的，因为毕竟不是读小说，要完全看懂还真不容易。到周末，父亲问他有什么问题吗？永刚赶紧把做了标记的问题提出来，由父亲帮忙解答。

钱学森夫妇对孩子的成绩从不苛求。永刚说他小时候的成绩单并不漂亮，那时是5分制，他总有几个4分。但父母看了，只是笑笑，从来不说，你再努把力，考个满分。他们认为丢一个一分半分很正常，硬让孩子拼出满分来，太累，也没有必要。永刚上初一那年，班主任把他叫到办公室说，像你这样的家庭，应该消灭4分，全拿5分。吃晚饭的时候，永刚跟父

亲说起这事，父亲听完一句话都没说，呵呵一笑，走了。那年期末考试，永刚果真全拿5分，他想这次一定会得到父亲的表扬。谁知父亲看后笑道，以前也不错的。

在永刚眼里，父母讲话做事都很有分寸，喜怒不形于色，达到了“不以物喜，不以己悲”的境界。他说，那时候，毛泽东、周恩来经常把我父亲叫去，对他的工作予以肯定。这在很多人看来是天大的事啊，父亲却从不向外人提起，他认为这没有什么可骄傲的。

钱学森的家教，重在以身作则，他以自己的勤奋认真，心胸境界，处事待人，直接间接地影响着孩子的成长。做行动的巨人，说话的矮子，真的，有时候，一个行动比一千遍说教更有力量。

据《新民晚报》(作者：钱汉东)

五个“九一八”

1931年9月18日，日本驻东北的关东军突袭沈阳北大营中国军队，从而占领了东北。80多年来，9月18日成为中华民族撕心裂肺的国耻纪念日。

1930年阎锡山、冯玉祥发动了反对蒋介石的中原大战，当时张学良拥兵东北，他的态度是双方胜负的关键。张学良1930年9月18日通电表态，导致阎锡山、冯玉祥失败，结束了七个月的中原大战。这是张学良一生和蒋介石最亲密的一段经历。

一年后的9月18日，日军侵袭沈阳。

清朝末代皇帝溥仪于1931年被日本头号特务土肥原贤二挟持到东北长春当了伪满洲国傀儡皇帝。1934年5月14日，国民党华北当局与伪满代表在渝关会谈，决定从6月1日起双方通车。日本关东军为纪念1931年9月18日占领沈阳，把由沈阳首次开往北平火车的时间定为9点18分。这是第三个“九一八”。

1945年8月15日，日本天皇宣布无条件投降，《大公报》特派记者朱启平随美军太平洋舰队，于9月2日在麦克阿瑟所乘密苏里号军舰采访，当签字仪式完毕，朱启平看了一下手表，表针指向9点18分。这是第四个“九一八”。

据卢沟桥事变前在第二十九军宋哲元总部军务处工作的韩立才回忆：1937年日本侵略军占领天津、北平后，8月初由天津开往北平的第一趟火车，进入北平前门车站的时间为9点18分，这和1934年关内外通车时间，都是日本侵略军精心策划的。

以上这五个“九一八”，除东北张学良通电拥蒋外，都涉及日本侵略我国的历史。抗日战争八年中，我国军民遭受了难以描述的巨大损失，今值“九一八”83周年纪念之际，面对当前日本右翼势力的挑拨，基于历史的教训，不能不引起中国人民的严重警惕。

据《今晚报》(作者：张道梁)

你见过古代科考作弊工具书吗

宁波教育博物馆(筹)惊现《四书典仓》



宁海籍著名收藏家储建国捐赠的《四书典仓》。记者 石承承 摄

江湖上有这样一句话：作弊的历史和考试的历史一样长久。

作弊肯定是不对的。不过，作弊做到在一本长约八九厘米，宽约5厘米的书上写下浓缩了“四书”的精华内容，上、下两册共计11万余字，而且还字字清晰，也不是件容易的事。

这套保存良好的《四书典仓》已被纳为正在筹建的宁波教育博物馆的藏品之一。

家乡收藏家捐赠珍惜藏品

《宁波市志》教育卷主编、宁波教育博物馆(筹)主编胡审严说，这套《四书典仓》是宁海籍著名收藏家，杭州世界钱币博物馆馆长储建国捐赠的。

储建国当时从一位“宁波帮”商人的后人手中收购了数百件藏品，而这套“不起眼”的小书就夹杂在这些藏品中。

胡审严关注过近年来的拍卖市场，并未出现过这一类藏品，“此类藏品的市场价值无法估计，但可以断言的是，其作为文物的价值，尤其是对研究清代科举考试的价值，要远高于市场价值。”

米粒大的字眼看得很分明

尽管书册看起来跟普通的名片夹差不多大小，里面涵盖

的内容却十分丰富，包括了《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》等“四书”的主要内容，共计11余万字。

其中《论语》和《孟子》还细致地分为“上论”、“下论”和“上孟”、“中孟”、“下孟”。

上册的开篇还制作了详细的目录，可根据重要章节的第一个字进行检索。

书中的字用的是馆阁体，虽然只有米粒大小，但一笔一划肉眼即可看得清清楚楚。据考证，写字用的并非一般毛笔，而是用老鼠胡须特制的“鼠毫”。

胡审严说，这种书不见得是给那些不学无术的考生用的，更多是给那些熟悉“四书”内容，只因为临场紧张而一时忘词的考生提醒用的。

由于此类书册体积小较难保存流传，因此存世量也是相当稀少。

40余万字浓缩3/4

和现在一样，清朝参加科举

考试的考生在进考场前也要经过严密搜检。这也是像《四书典仓》类的作弊书做得如此袖珍的原因，方便藏在衣服肩部、腰部、襟部，或者鞋垫内，甚至口腔里。

除“体型”袖珍之外，《四书典仓》内容也印证了“浓缩就是精华”这句话。

1992年的《山东邮电报》曾刊登过一篇小文《中国古代书生要背多少书》，提到“据程曦在《中国历史轶闻》一书统计……这40多万字，全都要精读背熟，此外，更要看几倍数量的注释，还有其他非读不可的典籍、史书、文学书籍等。”

要将如此多的内容“取其精华，去其糟粕”，对作者的知识广度和深度，以及概括能力都有很高的要求。

按理说，这样的作者也算是个人才，可是按照《大清律例》，一旦作弊，制作作弊书者有可能被处以极刑，这也使得这类作者不敢在书上留下自己的大名。

记者 石承承
实习生 乐骁立

你想去海边度假吗？你想亲自体验采摘苹果的乐趣吗？你想感受看着海景吃海鲜吗？

万豪海豚湾暨康乐老年俱乐部 万米阳光海滩观景旅游看房团火热报名中……

活动3天2夜，费用原价1000元，现优惠给康乐老年俱乐部会员每人500元（包吃住行）

“十一小长假”哪儿去？山东海阳不会错的。走，到海阳观光看房去！带您领略万米阳光海岸，精英楼盘。万米阳光海滩观景旅游看房团火热召集中，年龄限制在65岁以下身体健康的。

海阳拥有230公里海岸线，自然和人文旅游资源丰富，万米海滩海岸曲折绵延20多公里，沙细、浪稳、坡缓、水清，是国内最好的海滩之一。占地面积1600亩的沿海防护林沿

万米海滩海岸呈条状布局，海滩与松林呼应，成为绿色屏障。在此地看日出，观海潮、寻海市，充满无穷的遐想……

宁波达新置业有限公司在山东海阳开发的万豪海豚湾项目，52~128m²瞰海酒店公寓，坐拥度假区制高点。每户都拥有超大观海阳台，超级无敌的观海效果。作为纯正海景房的首要标志，观海阳台将生活蔓延到室外，可与好友举行宴会、棋牌、聊天……

国庆期间推出万豪海豚湾一线海景豪宅优惠大放送活

动。所有房源七折优惠，首付8万元一套。业主年收益最低3万~4万元，还可以享受全国140个城市的旅居置换服务。现首付只需8万元，一线海景豪宅就是你的啦。超低价位，只限15套，限时抢购中……

活动地点：山东海阳万豪海豚湾项目

咨询地点：鄞州区天童北路和邦大厦

咨询电话：0574-88006079



0574-28850857
发团时间：2014年9月26日
和10月1日两批。